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         Summary. The preschooler must be aware and take responsibility for the environment in 

which he lives. Ecological education, carried out from an early age, prevents ecological 

"illiteracy", responsible for the emergence of irresponsible behavior, with undesirable effects on 

the environment and thus we come to the clear conclusion that ecological education must start 

from the youngest, from preschoolers, and the school, the one in which the next generation of 

adults is formed, is the one that must take the first step in the formation of ecological behavior. 
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Nici o perioadă ,,a dezvoltării psihice umane nu are caracteristici atât de numeroase, 

explozive, neprevăzute ca perioada preșcolară. Această perioadă, intră ca notificaţie în cei "7 ani 

de acasă", sintagma prin care evocăm rolul formativ deosebit de mare al familiei în dezvoltarea 

psihică ce are loc ‖ [9 , p. 43]. 

Preşcolaritatea aduce schimbări importante în planul dezvoltării somatice, a celei psihice, 

cât şi în planul vieţii relaţionale, toate putând fi premise ale desfășurării cu succes a educației 

ecologice la această vârstă. ,,În viața copiilor apar, din partea învăţământului preşcolar, diferenţe 

de solicitări faţă de cele ale mediului familial, apare şi adâncirea contradicţiilor dintre solicitările 

externe şi posibilităţile interne ale copilului de a le satisface. Copilul descoperă că există o 

realitate externă care nu depinde de el şi de care trebuie să ţină cont dacă vrea să obţină ceea ce 

doreşte‖.  

Preşcolarul simte o adevărată plăcere să imite adulţii, să-şi exprime trăirile emoţionale prin 

gestică, şi mimică. La vârsta de 4-5 ani copiii pot fi implicați în activități ecologice deoarece ei 

pot merge cu multă uşurinţă, se caţără, merg pe bicicletă. ,,Se dezvoltă abilităţi motorii grosiere 

(majoritatea sunt învăţate de la alţi copii, de unde se vede importanţa critică a prezenţei 

tovarăşilor de joacă): de exemplu, aleargă fără să se împiedice. Se dezvoltă şi abilităţi motorii 

fine (însuşite de la adulţi,dar mai greu şi mai lent datorită controlului muscular şi cognitiv încă 

incomplet eficient): toarnă sucul în pahar, mănâncă folosind furculiţa – deci se poate constata o 

coordonare ochi-mână tot mai adecvată [4, p. 67]. Gesturile sunt destul de precise pentru a 

efectua diverse operații în cadrul experimentelor simple. 

Dezvoltarea cognitivă. Din punctul de vedere al teoriei piagetiene, gândirea copiilor de la 

grădiniţă se află în stadiul preoperator, caracterizat prin: 

 Concreteţe – raportare doar la obiecte concrete, prezente fizic.  

 Ireversibilitate– incapacitate de a parcurge pe plan mental acţiunile şi în sens invers. 

 Egocentrism – convingerea că oricine vede lumea prin ochii săi, şi oricine o 

experimentează în mod similar. 
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 Centrare – atenţie acordată unei singure dimensiuni la un moment dat. Focalizare pe 

stare, nu pe transformare - concentrare pe felul în care se prezintă perceptiv lucrurile, şi 

nu pe transformările care au dus la aceste stări. Gândirea transductivă - dacă A cauzează 

pe B, atunci şi B cauzează pe A. [12, p. 213]. 

Senzaţiile. Sensibilitatea copilului atât de importantă în cunoașterea mediului și respectiv 

în educația ecologică, se adânceşte şi se restructurează. Sensibilitatea auditivă şi cea vizuală trec 

pe primul plan, ele fiind cele care captează prioritar informaţiile. ,,În general se consideră de 

către diverşi autori că la 6 – 7 ani, sensibilitatea auditivă devine de două ori mai fină decât la 

vârsta de 2 – 3 ani. Fără a-şi pierde semnificaţia, sensibilitatea tactilă se subordonează văzului şi 

auzului, ca instrument de control şi susţinere a acestora‖ [16, p.81]. 

Exuberanţa motrică şi senzorială a perioadei preşcolare ,,se exprimă atât în perfecţionarea 

sensibilităţii tactile, cât şi în creşterea rolului acesteia în explorarea mediului înconjurător.‖ [14, 

p.63] 

Sensibilitatea vizuală şi cea auditivă captează prioritar informaţiile, de unde şi interesul 

crescut al preşcolarului pentru spaţiul îndepărtat, iar cea tactilă se subordonează acestora, ca 

instrument de control şi de susţinere a lor. Simţul gustativ şi cel olfactiv continuă să se dezvolte 

şi ele, dar nu în aceeaşi măsură ca primele. Auzul cunoaşte o serie de specializări interioare: 

auzul verbal, auzul muzical etc. Toate aceste elemente facilitează introducerea copilului în 

sfera investigării lumii vii. 

 Percepţiile. După Popescu-Neveanu, începând cu vârsta de 5 ani are loc o importantă 

dezvoltare perceptiv-vizuală. În percepţia copilului preşcolar, „însuşirile obiectelor sunt 

reflectate în mod inegal, că adesea preşcolarul se opreşte mai mult la forma şi la culoarea 

obiectelor pe care le percepe mai clar decât la volumul lor‖ [13, p.152].  

Autoarea Ursula Şchiopu mai arată că la 4 – 5 ani, percepţiile unui copil se caracterizează 

printr-o mare saturaţie afectivă – cuprinde aglomerări de emoţii.  

Educația ecologică se sprijină pe procesele psihice în plină dezvoltare ale copilului. Astfel, 

,,desprinderea unor însuşiri mai importante ale obiectelor, fixarea lor în cuvinte constituie 

premisa formării reprezentărilor, care au acum un caracter intuitiv, situativ; caracterul lor 

schematizat şi generalizat se prefigurează pe la sfârşitul preşcolarităţii. Reprezentările dau 

coerenţă vieţii psihice, ajută copiii să cunoască obiectele în absenţa lor, să-şi reamintească 

experienţa trecută şi s-o integreze în cea prezentă sau chiar în cea viitoare; acum se dezvoltă atât 

reprezentările memoriei, cât şi cele ale imaginaţiei ‖ [6, p. 56]  

Intelectul. În contextul educației ecologice trebuie să se țină seama că ,,gândirea copilului 

preşcolar este pre-conceptuală și are un caracter intuitiv, fiind legată de imagine, de demersurile 

individuale. Configuraţia sesizată de copil este concretă, de ansamblu, fiind vorba de o sesizare 

vizuală, nefiind încă în stare de veritabile abstracţii ‖ [12, p.245].  

Treptat, pe parcursul investigării mediului ambiant și prin stabilirea de relații cu ceilalți, 

preşcolarul va conştientiza că gândirea altuia este diferită de a sa. Începe să distingă existenţa a 

două puncte de vedere diferite; de la egocentrismul iniţial va trece la reciprocitate (socializarea 

conduitei).  

În educația ecologică trebuie să se țină seama de ,,sincretismul gândirii preșcolarilor, care 

reprezintă faptul că relaţionarea însuşirilor obiectelor se face mai mult sau mai puţin la 

întâmplare şi nu atât după logica lor; copilul face confuzii între parte şi întreg, este incapabil de a 

folosi raţionamente. Orientarea practică a gândirii preşcolarului explică, de asemenea, gândirea 
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concret-intuitivă a acestuia ‖ [15, p.78]. Acum apar noţiunile empirice care după Wallon sunt 

adevărate „insule‖ în gândirea copilului, neconcordante şi neorganizate în sisteme coerente.  

În educația ecologică trebuie să se țină seama de concepția lui J.Piaget care vorbeşte despre 

perioada preoperatorie a dezvoltării gândirii la vârsta preşcolară, bazându-se pe lipsa noţiunilor 

de conservare, greutate, volum; gândirea preşcolarului rămâne tributară ireversibilităţii 

perceptive; copilul nu poate surprinde permanenţa, invarianţa; conservarea substanţei va fi 

descoperită la 7-8 ani, a greutăţii la 9-10 ani, iar a volumului la 11-12 ani; se apreciază greu 

ordinea directă şi inversă. „De-ce‖- urile preşcolarului arată existenţa unei pre-cauzalităţi de 

natură preoperatorie; lipsa operaţiilor reversibile generează in-sesizarea întâmplării de către 

preşcolar. Cauzalitatea şi întâmplarea sunt considerate de Piaget unul dintre nucleele operatorii 

ale gândirii, fiind de părere că preşcolaritatea este o perioadă de organizare şi pregătire a 

dezvoltării gândirii.  

Memoria, proces psihic ce este puternic antrenat în educația ecologică, se dezvoltă în 

strânsă legătură cu gândirea şi cu limbajul interior. Alături de memorarea mecanică apare şi cea 

logică, alături de cea involuntară apare şi cea voluntară (în special la vârsta preşcolarităţii 

mijlocii), manifestându-se mai ales în raport cu informaţiile care au importanta pentru copil. 

,,Conţinutul memoriei este foarte bogat; creşte volumul memoriei, creşte intervalul de timp în 

care este posibilă recunoaşterea unui material după o singură percepţie. Totuşi memoria 

preşcolarului are caracter contradictoriu, incoerent, nesistematizat, haotic, amintirile copilului 

fiind neintegrate în unităţi logice; repetarea, acordarea de semnificaţie, dozarea efortului sunt 

foarte importante în dezvoltarea memoriei la vârsta preşcolară‖ [9, p. 189]. 

Atenţia contribuie la succesul activităților ecologice și constituie una dintre cele mai 

importante condiţii ale fixării şi păstrării experienţei personale, contribuie la formarea abilităţii 

de a cunoaşte, a deprinderilor de orientare şi investigaţie, de concentrare şi percepere. 

Stabilitatea atenţiei, care depinde de copil, de activitatea pe care o desfăşoară şi de starea 

de moment a copilului, variază astfel: la unii copii de 4 ani, durata medie a atenţiei este de 11 

minute, iar la alţii de 40 de minute. Un nivel ridicat al atenţiei este considerat astfel: ,,la 

preşcolarii mici – 5 – 7 min., la cei mijlocii 20 –25 min., iar cei mari 45 – 50 de min.‖ [14, p.71] 

Sub influenţa gândirii şi limbajului începe procesul organizării, creşte stabilitatea şi 

concentrarea ei, se măreşte volumul atenţiei, aceasta căpătând un pronunţat caracter activ şi 

selectiv. Predomină totuşi atenţia involuntară, fapt care facilitează distragerea preşcolarilor mici 

de la sarcinile date. 

Imaginaţia este un proces mijlocit de cunoaşterea realităţii obiective, efectuată prin 

activitățile ecologice și se observă cum copilul transformă prin joc, obiectele cele mai 

neînsemnate. 

,,La 3 – 4 ani, imaginaţia prezintă trăsături asemănătoare imaginaţiei copiilor 

antepreşcolari – instabilitate, inconsecvenţă. 

La 5 ani, imaginaţia se exprimă pregnant în activitatea de construcţie şi uneori la muzică 

fiind impregnată de caracteristicile experienţei şi educaţiei dobândite. 

 La 6 ani, imaginaţia se exprimă în creaţia de basme, ceea ce permite să se considere că în 

perioada preşcolară are loc constituirea imaginaţiei creatoare ‖ [8, p. 108]. 

Dezvoltarea imaginaţiei în această perioadă, constituie un indiciu al dezvoltării psihice 

intense a copilului. 

Voinţa. În condiţii favorabile de dezvoltare, perioada preşcolară este perioada în care se 
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formează o serie de trăsături pozitive ale voinţei – stăpânirea de sine, ierarhizarea motivelor 

devine evidentă şi în final acestea vor deveni componente ale aparatului operativ al caracterului. 

Educația ecologică formează aceste trăsături de voință și caracter. 

         Apariţia conştiinţei morale a copilului este strâns legată de imaginea de sine, pe care 

copilul şi-o formează prin preluarea ei de la părinţi, cu exigenţele, atitudinile, interdicţiile şi 

aşteptările acestora. „Imaginile parentale interiorizate constituie pentru copil un mijloc de 

autocontrol care îi oferă siguranţa şi îi sporeşte independenţa ‖ [3, p.101].
 

 
Conştiinţa morală a preşcolarilor include atât elemente psihice relativ simple (reprezentări, 

noţiuni, judecăţi morale), cât şi altele mai complexe (sentimente, atitudini, obişnuinţe morale). 

Fiecare dintre acestea se dezvoltă treptat pe parcursul preşcolarităţii, fiind într-o relaţie de 

interdependenţă.
 

Conştiinţa morală a preşcolarilor ,,se prezintă într-o formă mai primitivă, controlată în 

special de sentimente, nu de raţiune, promovând sisteme de valori împrumutate de la adulţi şi 

nu sisteme de valori personale sau colective. Respectarea normelor este mai mult rezultatul 

ascultării decât al cunoaşterii şi înţelegerii lor. Conformarea la normă se întemeiază pe afecţiune 

şi pe teamă (pentru a evita pedeapsa)‖ [2, p. 45].  

Adevărata conştiinţă morală va fi o achiziţie care se va realiza în adolescenţă, 

preşcolaritatea situându-se abia în stadiul pre-moral al formării conştiinţei morale. 

În condiţiile crizei ecologice mondiale, la fel ca şi la celelalte forme ale conştiinţei sociale, 

,,un rol important revine şi conştiinţei ecologice, care are scopul de a contribui la formarea unei 

culturi ecologice a personalităţii umane‖ [10, p. 38].  Prin cultura ecologică trebuie să înţelegem 

gradul conceperii conştiente de către om a convieţuirii cu natura. Stabilirea unor relaţii optime 

între societate şi natură este o cerinţă primordială, de soluţionarea căreia depinde nu numai 

prezentul, ci şi viitorul omenirii. 
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